

# П Р И Б А В Л Е Н І Я

КЪ ВОЛОГОДСКИМЪ

ЕПАРХІАЛЬНЫМЪ ВЪДОМОСТЯМЪ.

(Годъ тринадцатый).

МАРТА 1. № 5. 1877 ГОДА.

## РЪЧЬ

произнесенная въ домѣ Вологодскаго городского головы А. В. Сорокина, на панихидѣ послѣ погребенія его жены, 20 Февраля, 1877 года.

Многоуважаемый Александръ Васильевичъ!

Промысль Божій иногда устрояетъ жизнь нѣкоторыхъ людей *необыкновенными путями*, дабы она, становясь предметомъ общаго вниманія и наблюденія, давала собою разнообразныя назидательныя уроки. Ваша жизнь вполнѣ, можно сказать, относится также къ разряду необыкновенныхъ жизней. Прежде Вы были *человѣкомъ довольно несостоятельнымъ во внѣшней жизни*, потомъ съ теченіемъ времени, при благословеніи Божиюмъ, своимъ необыкновеннымъ трудолюбіемъ, неусыщною бдительностію, умною и энергическою дѣятельностію достигли такого благосостоянія и довольства, которыя невольно обращаютъ вниманіе всѣхъ. Но сдѣлавшись благосостоятельнымъ, Вы не прилѣпились къ богатству *всѣмъ сердцемъ*, не погрузились въ него *всѣмъ существомъ* своимъ, и не замкнулись въ себя самихъ, какъ погнунаютъ нѣкоторыя самолюбивыя, мелкія и чувственныя натуры. Сознвая себя *сильнымъ*, Вы стали обра-

щать свое заботливое вниманіе на недостатки и немощи меньшей братіи. Я не буду распространяться о дѣлахъ Вашей благотворительности для бѣдныхъ отцевъ и матерей, убогихъ и сиротъ; онѣ извѣстны всѣмъ, и сами за себя говорятъ больше, чѣмъ это можно выразить словами.

Ваша жизнь прежде была едва замѣтною, теперь она стала общеизвѣстною и вліятельною; жители Вологды вызвали Васъ изъ этого уединенія, какъ достойнѣйшаго и полезнѣйшаго члена общества, и поставили Васъ на самомъ высокомъ мѣстѣ общественно-гражданскаго служенія. Ваше имя сдѣлалось теперь авторитетнымъ, и Ваши дѣйствія имѣютъ вѣское значеніе и силу для многихъ тысячъ людей. Но получивши такое значеніе, Вы не перестали быть простодушнымъ и дружественнымъ въ обращеніи со всѣми; къ Вамъ имѣетъ свободный и близкій доступъ каждый, какъ бы онъ ни былъ малъ въ средѣ меньшихъ братій. Присутствующія здѣсь лица видятъ, знаютъ и чувствуютъ эту превосходную черту Вашего характера, и потому я опять считаю лишнимъ пускаться въ подробности, а ограничусь только однимъ указаніемъ.

Такимъ образомъ Ваша необыкновенная жизнь даетъ собою каждому два урока: первый—что и бѣдный незначительный человѣкъ путемъ трудолюбія, заботливой и неуспшной дѣятельности можетъ сдѣлаться, при помощи Божіей, человѣкомъ богатымъ, славнымъ и вліятельнымъ въ обществѣ; второй—тотъ, что богатство и слава никогда не могутъ ослѣпить гордостію и изнѣживать дѣйствительно умныхъ, дѣловыхъ и благородныхъ людей и располагать ихъ къ тому, чтобы они главную цѣль своей жизни поставляли только въ личныхъ удовольствіяхъ и наслажденіяхъ; напротивъ онѣ внушаютъ имъ серьезную нравственную обязанность быть болѣе внимательными къ нуждамъ немощныхъ и искать сердечнаго удовольствія въ благодѣтельныхъ услугахъ и трудахъ для общественнаго блага.

Послѣ этихъ необыкновенныхъ и, можно сказать соблазнительныхъ переи́нъ въ жизни, которыя Вы встрѣтили и перенесли съ достоинствомъ и честию, Промыслу угодно, чтобы Вы испытали теперь также *необыкновенное* и поразительное несчастіе, которое всѣхъ тронуло до глубины души, ризумило и вызвало невольные вопли сердобольнаго сожалѣнія; въ настоящее время болѣе, чѣмъ когда нибудь, Вы занимаете умы и сердца жителей Вологды. Счумѣйте же и теперь, Александръ Васильевичъ, покаяться достойнымъ самаго себя—именно быть великодушнымъ, твердымъ въ христіанскихъ убѣжденіяхъ и преданности воли Божіей. Говорятъ, и это справедливо, въ несчастіи достоинство человѣка лучше узнается, чѣмъ въ счастіи. Держите постоянно въ своей душѣ примѣръ и образъ святаго древняго страдальца—Патріарха Іова, который имѣя оплотомъ своей жизни живую и твердую вѣру въ благоустроющую и любвеобильный Промыслъ Божій, всегда благодушествовалъ и благоговѣялъ Господа;—Его онъ благословлялъ при обладаніи огромнымъ богатствомъ, цвѣтущемъ благосостояніи домашней жизни и семейныхъ радостяхъ; Его же благословлялъ и тогда, когда терпѣлъ неожиданно совершенную утрату всего своего имѣнія и ужасную гибель своихъ возлюбленныхъ и прекрасныхъ дѣтей. Да, Вы теперь призваны Господомъ дать урокъ болѣе трудный и назидательный, но за то Вы, благодаря зрѣлости своего возраста, разума и своей духовной опытности, въ настоящее время должны явиться болѣе сильнымъ, чѣмъ прежде.

Что сказать вамъ въ утѣшеніе о смерти Вашей добрейшей подруги,—смерти, сдѣлавшейся предметомъ изумительной притчи, при слушаніи которой всѣ съ ужасомъ киваютъ своими головами? Разумѣется, земная жизнь представляется намъ самымъ драгоценнымъ и лучшимъ благомъ, особенно когда мы утѣкаемъ изъ виду другую высшую и несравненно лучшую жизнь на небѣ;—жизнь дорога и для дикаря, кочующаго въ

непривѣтливыхъ и негостепріимныхъ снѣжныхъ пустыняхъ, и несчастный жалкій дровосѣкъ, угнетаемый непосильною ношею дровъ, страшится промѣнять свою страдальческую жизнь на смерть... Но такъ это бываетъ только тогда, какъ я уже сказалъ, когда мы ограничиваемъ понятіе о жизни своимъ недальнозоркимъ и узкимъ взглядомъ. Лучшіе люди, руководившіеся высшими стремленіями и вѣрою въ будущую жизнь, всегда считали здѣсь на землѣ себя странниками и пришельцами, вздыхали о небесномъ отечествѣ, и жаждали переселенія въ оное. Пророкъ Давидъ, съ высоты царскаго величія обозрѣвая суету земной жизни, молитвенно взывалъ; *«когда прииду и явлюся лицу Божию?»* Апостоль Павелъ, разумѣвшій болѣе другихъ тайны земной и загробной жизни, желалъ разрѣшиться отъ земной плотской жизни и соединиться на небѣ со Христомъ. Конечно, сами по себѣ мы ничего опредѣленнаго не можемъ сказать объ этой загробной жизни. Но Духъ Божій увѣряетъ насъ, что для любящихъ Бога самая лучшая земная жизнь въ сравненіи съ будущею должна оказаться жалкою и ничтожною; ихъ тамъ ожидаетъ такое высокое и полное блаженство, какого не можетъ представить самое широкое и плодовитое воображеніе чловѣка, живущаго на землѣ.— *Блаженни мертви, умирающіи о Господѣ; ей, глаголетъ Духъ, да почиютъ отъ трудовъ своихъ.* И если бы теперь данъ былъ выборъ боголюбивой душѣ вашей добрѣйшей подруги: возвратиться ли въ среду любезнаго своего семейства, къ обычнымъ занятіямъ, развлеченіямъ и удовольствіямъ, или оставаться въ обителяхъ Отца небеснаго,—въ состояніи созерцанія Господа и дивныхъ святыхъ Его, — то будьте увѣрены, что она, какъ бы ни любила Васъ, своихъ дѣтей и кругъ своихъ прежнихъ занятій, удовольствій и радостей, никогда не рѣшится промѣнять свою новую настоящую жизнь на прежнюю земную, — и молитву о Васъ и о своихъ дѣтяхъ предъ престоломъ Божиимъ предпо-

и всё въ прежнихъ нѣжныхъ, любимыхъ заботахъ и хлопотахъ о благосостояніи и счастіи своего дорогаго семейства.

Возносите же чаще молитвою и вѣрою за предѣлы видимаго и чувственнаго въ область высшей божественной жизни, — положите Вашу печаль на Господа, и она постепенно будетъ облегчаться и претворяться въ радость. — Время отъ времени Вы болѣе и болѣе будете сознать и чувствовать въ тѣсномъ и поразительномъ испытаніи, претерпѣваемомъ Вами, не карающую, но милующую десницу Божию, и будете постепенно входить въ то высокое и возжелѣнное состояніе духа, въ которомъ съ благодарною любовію къ Господу будете вымывать: *да будетъ имя Господне благословенно во вѣки!*

Ректоръ семинаріи Протоіерей П. Л о с е в ъ.

## ОБЩІЯ ПРАВИЛА

### ПОВЕДЕНІЯ УЧЕНИКОВЪ ВОЛОГОДСКОЙ ДУХОВНОЙ СЕМИНАРИИ, ЖИВУЩИХЪ ВЪ СЕМИНАРСКОМЪ КОРПУСѢ.

§ 1) Сообразно съ цѣлію нравственнаго воспитанія въ Семинаріи, состоящею въ правильномъ образованіи характера учащихся, соотвѣтственно ихъ будущему назначенію, воспитанники Семинаріи слѣдуютъ въ своей жизни опредѣленнымъ правиламъ.

§ 2) Ученики начинаютъ и оканчиваютъ день общею молитвою. Молитвы утреннія и вечернія читаются учениками по очереди, въ залѣ, подъ наблюденіемъ инспектора.

§ 3) Всѣ ученики неопустительно присутствуютъ при богослуженіи всенощномъ или утреннемъ и при литургіи во дни воскресные и праздничные. Предъ всенощнымъ богослуженіемъ за  $\frac{1}{4}$  часа наканунѣ воскресныхъ и праздничныхъ дней, а въ самые эти дни за  $\frac{1}{2}$  часа до начала литургіи ученики собираются въ классы и потомъ въ залу.

Предъ литургіей ученики слушаютъ въ залѣ объясненіе

дневнаго евангелія и, если время позволить, апостола или исторію праздника.

Изъ залы ученики, подъ надзоромъ инспектора и его помощниковъ, идутъ по два въ рядъ, своевременно, прямо въ церковь, гдѣ становятся въ порядкѣ, соотвѣтственно ихъ возрасту, на назначенномъ для нихъ мѣстѣ; на клиросѣ же могутъ стоять только ученики, назначенные къ исправленію церковной службы.

Ученики, по особенной какой-л. нуждѣ, не могущіе присутствовать въ извѣстный день при Богослуженіи, обращаются съ просьбой объ увольнении къ инспектору.

Во время богослуженія ученики по-очереди участвуютъ въ чтеніи, а нѣкоторые по собственному желанію, или по назначенію инспектора, исполняютъ служебныя обязанности въ алтарѣ и во время выходовъ; изъ учениковъ же составляются хоры для пѣнія, на обязанности которыхъ лежитъ пѣть неопустительно въ семинарской церкви.

Выходить ученики, по два въ рядъ, изъ церкви не ранѣе, какъ по окончаніи богослуженія; только имѣющіе крайнюю нужду могутъ выходить ранѣе, но не иначе, какъ съ разрѣшенія одного изъ помощниковъ инспектора.

§ 4) Соблюдая въ точности посты, установленные православною церковію, всѣ ученики въ первую недѣлю великаго поста и въ недѣлю страстную говѣютъ, исповѣдаются и причащаются св. таинъ; увольняемые же на это время въ дома родителей обязываются исполнить сей христіанскій долгъ въ мѣстныхъ приходскихъ церквахъ и представить о томъ инспектору свидѣтельство за подписомъ членовъ причта и съ приложеніемъ церковной печати.

§ 5) Въ дни непраздничные, назначенные для классовъ и домашнихъ занятій, ученики должны строго держаться слѣдующаго порядка въ распредѣленіи времени:

а) всѣ ученики утромъ встаютъ не позже 6<sup>1</sup>/<sub>2</sub> часовъ, но не воспрещается, особенно весной и лѣтомъ, вставать по произволу и ранѣе;

б) 7-й часъ до 8 назначается на умыванье, одѣванье, молитву и чай съ завтракомъ; въ 8 часовъ столовая закрывается;

в) остающееся до 8<sup>1</sup>/<sub>2</sub> часовъ время назначается на домашнія занятія, состоящія въ приготовленіи къ классу;

г) время съ  $8\frac{1}{2}$  часовъ до  $2\frac{1}{4}$  по полудни употребляется на уроки въ классахъ;

д) въ 2 ч. 20 мин. обѣдь, а слѣдующее затѣмъ время назначается на отдыхъ, занятія живописью, музыкой, пѣніемъ, гимнастикой и прогулку;

е) съ 3-хъ до 5-ти часовъ чай; въ 5 часовъ столовая закрывается;

ж) съ 5 до  $8\frac{1}{2}$  часовъ домашнія занятія;

з) въ  $8\frac{1}{2}$  часовъ ужинъ;

и) съ  $8\frac{1}{2}$  до  $9\frac{1}{2}$  час. на прогулку, занятіе пѣніемъ, музыкой и гимнастикой;

і) въ  $9\frac{1}{2}$  часовъ вечерняя молитва;

к) въ 10 часовъ ученики могутъ ложиться спать, а по истеченіи 11 часовъ огонь въ комнатахъ непременно долженъ быть потушенъ.

Въ спальняхъ никому изъ учениковъ не дозволяется держать при себѣ огня и чѣмъ — бы то ни было нарушать общую тишину.

§ 6) Въ часы, назначенные для уроковъ, всѣ ученики обязаны находиться въ классахъ, кромѣ больныхъ, которые должны быть въ больницѣ; опущенія въ этомъ отношеніи ни подъ какимъ видомъ не могутъ быть терпимы.

Въ классы ученики идутъ, тотчасъ послѣ звонка, и, занявъ опредѣленные мѣста, спокойно сидятъ въ ожиданіи наставника.

Непосредственное наблюденіе за внѣшнимъ порядкомъ въ каждомъ классѣ, до прихода наставника, лежитъ на дежурныхъ ученикахъ, обязанныхъ наблюдать, чтобы для наставника всегда были готовы чернила и перо, и чтобы класная доска была въ порядкѣ и снабжена была необходимыми для письма на ней принадлежностями; дежурные же должны узнавать до прихода въ классъ наставника и сказывать послѣднему, кого изъ учениковъ нѣтъ въ классѣ. Дежурные назначаются изъ всѣхъ учениковъ по ежедневной очереди.

Въ случаѣ неоявленія наставника въ классъ на урокъ, ученики отнюдь не выходятъ изъ класса, но сидя на своихъ мѣстахъ, занимаются дѣломъ, назначеннымъ имъ отъ ректора или инспектора.

Съ приходомъ наставника ученики встаютъ, слушаютъ предъ началомъ ученія молитву, читаемую дежурнымъ, и во время класса при отношеніяхъ къ наставнику держать себя почтительно и вѣжливо.

Во время классныхъ занятій ученики ведутъ себя особенно чинно и вѣжливо; разговоры, чтеніе постороннихъ книгъ и даже учебныхъ—по другому предмету, смѣхъ, подсказываніе отвѣчающимъ воспрещается.

Спрашиваемый наставникомъ ученикъ садится на мѣсто только съ дозволенія перваго.

Всѣ же ученики вообще во время класса не имѣютъ права входить въ разныя сужденія и объясненія, не вызванныя наставникомъ.

Во время урока выходить изъ класса ученики не должны, за исключеніемъ крайней нужды, и то съ позволенія наставника.

Ученики, чувствующіе себя не совсѣмъ здоровыми и немогущіе потому быть на урокахъ отправляются, съ вѣдома инспектора, въ больницу, гдѣ записываются въ особую, заведенную для того, книгу.

Въ промежуточное между уроками время ученики выходятъ изъ класса по два въ рядъ, равно какъ и возвращаются тѣмъ же порядкомъ, не производя ни малѣйшаго стѣсненія въ корридорахъ и на вхожей лѣстницѣ.

По окончаніи ученія, предъ выходомъ изъ класса ученики слушаютъ всякій разъ молитву, читаемую дежурнымъ.

§ 7) Въ столовую къ обѣду и ужину ученики входятъ своевременно, по звонку, и, послѣ молитвы, занимаютъ каждый свое мѣсто; равно и изъ столовой выходятъ чинно послѣ благодарственной молитвы.

Во время стола ученики могутъ тихо разговаривать другъ съ другомъ, но разговоры громкіе, шумъ, смѣхъ, заявленіе недовольства какимъ-л. блюдомъ, небрежное обращеніе съ столовою посудой и бѣльемъ, неумѣнье держать себя прилично во время стола—все это не должно быть терпимо; а въ случаѣ своего неудовольствія пищей вообще, или въ частности какимъ-л. блюдомъ, ученики, по окончаніи стола, скромно заявляютъ объ этомъ, чрезъ дежурнаго инспектора, а въ случаѣ отсутствія его, ректору.

§ 8) Въ часы свободные отъ занятій учебныхъ, ученикамъ рекомендуются занятія пѣніемъ, музыкой и живописью; гимнастическія упражненія—зимой въ зданіи семинаріи, а лѣтомъ — на семинарскомъ дворѣ, и, кромѣ того, садовыя занятія и игры, способствующія развитію и укрѣпленію физическихъ силъ.

Употребленіе учениками игральныхъ картъ, какъ въ жилыхъ комнатахъ, такъ и въ другихъ мѣстахъ не должно быть терпимо, какъ въ учебныя, такъ и въ праздничныя дни.

Отдохновеніе въ спальняхъ воспрещается, почему сіи въ теченія цѣлаго дня (съ 7 час. утра до 10 вечера) остаются закрытыми.

Въ гардеробныхъ комнатахъ, въ особо отведенныхъ для каждаго ученика, ящикахъ, не дозволяется держать ни посуды, ни съѣстнаго, за исключеніемъ чая и бѣлаго хлѣба.

Буреніе табаку запрещается.

Употребленіе спиртныхъ напитковъ и вообще ветрезность, гдѣ бы-то-ни было строго запрещается.

Строго также воспрещается посѣщеніе учениками харчевень, трактировъ, питейныхъ и подобныхъ домовъ общественаго увеселенія.

Строго, равнымъ образомъ, воспрещается ученикамъ портить казенныя вещи (столы, скамьи, книги и т. д.) и закладывать не только казенныя, но и свои, имъ собственно принадлежащія вещи.

§ 9) Въ часы, назначенные для домашнихъ занятій, ученики непременно должны находиться въ определенныхъ на то комнатахъ, не позволяя себѣ громкихъ разговоровъ, чтенія вслухъ и пѣнія, вообще отнюдь ничѣмъ не мѣшая другъ другу.

Въ лѣтнее время ученики могутъ, съ разрѣшенія инспектора, заниматься въ семинарскомъ саду, подчиняясь въ семъ случаѣ, особому надзору инспекціи.

§ 10) Ни подъ какимъ видомъ ученики не должны составлять изъ себя сборища или сходки, ведущія къ нарушенію порядка, каковы, напр., совѣщаніе касательно заявленій предъ семинарскимъ начальствомъ какихъ-н. требованій, или выраженія протеста противъ его распоряженій, стачка или комбинаціи для общаго противодѣйствія тѣмъ или другимъ установленнымъ правиламъ и т. подобн.

§ 11) Въ гардеробныхъ комнатахъ ученикамъ (не дозволяется принимать лицъ постороннихъ.

§ 12) Ученики могутъ отлучаться изъ семинаріи не иначе, какъ съ разрѣшенія инспектора

Въ учебные дни ученикамъ дозволяется выходить изъ семинаріи отъ послѣобѣденнаго времени только до времени ихъ домашнихъ занятій, т. е. до 5 часовъ вечера. Выходящіе въ городъ, для прогулки, ученики должны держать себя согласно общепринятымъ правиламъ приличія и вѣжливости.

Въ это же, свободное отъ занятій, время, т. е. отъ 2<sup>1</sup>/<sub>4</sub> часовъ до 5 час. по полудни, ученики могутъ давать уроки на дому у разныхъ обывателей города; но право это принадлежитъ только отличающимся по успѣхамъ и поведенію ученикамъ и то не иначе, какъ съ вѣдома и разрѣшенія семинарскаго начальства.

Увольненіе учениковъ отъ вечернихъ занятій можетъ быть разрѣшаемо инспекторомъ только въ экстренныхъ случаяхъ.

Во дни воскресные и праздничные, ученики могутъ брать отпуска изъ семинаріи въ городъ по окончаніи богослуженія до 5 час. вечера, записываясь предварительно въ установленную для сего книгу, съ точнымъ обозначеніемъ куда и на какое время имѣютъ отправиться, и получая на это разрѣшеніе отъ инспектора или его помощника.

Ученики, имѣющіе извѣстныхъ семинарскому начальству родственниковъ или знакомыхъ въ городѣ, по усмотрѣнію инспектора, могутъ быть съ вѣдома ректора, увольняемы, въ воскресные и праздничные дни, и до 10 часовъ вечера, а въ исключительныхъ случаяхъ на ночь до 8 ч. утра слѣдующаго учебнаго дня, но не иначе, какъ по представленіи или письменнаго заявленія отъ означенныхъ лицъ о желаніи посѣщенія ихъ извѣстными воспитанниками, или до 10 часовъ вечера, или до 8 часовъ слѣдующаго утра, каковое заявленіе должно быть возобновляемо всякій разъ.

Въ силу послѣдняго рода заявленій ученики могутъ быть увольняемы и на нѣсколько, сряду случающихся, праздничныхъ дней.

Среди учебной трети, какъ въ простые, такъ и въ праздничные дни, кратковременные отпуска въ мѣста, отдаленныя отъ

города, вообще не дозволяются, за исключеніемъ особенныхъ случаевъ (напр. смерти отца или матери извѣстнаго ученика). Но и въ этихъ случаяхъ увольненіе, съ вѣдома ректора, можетъ быть разрѣшаемо инспекторомъ не иначе, какъ по полученіи письменнаго увѣдомленія ученикомъ о смерти его отца или матери.

Воспитанники, увольняемые въ продолжительный отпускъ на канікулярное время, обязываются представить предварительно инспектору письменныя удостовѣренія отъ бібліотекаря въ сдачѣ казенныхъ книгъ, равно какъ отъ бібліотекаря учебнаго бібліотеки въ сдачѣ книгъ послѣдней, и отъ эконома въ сдачѣ казенныхъ вещей, находившихся въ ихъ пользованіи.

Имѣющіе получить, какъ кратковременный, такъ и продолжительный отпускъ въ мѣста, отдаленныя отъ города, въ случаѣ болезни, не дозволяющей имъ явиться изъ отпуска въ семиндню въ назначенному сроку, обязаны озаботиться, чтобы своевременно сдѣлано было объ этомъ форменное, чрезъ благоумнаго или отъ мѣстнаго причта увѣдомленіе.

Ученики, по возвращеніи изъ отпусковъ на вакаціонное время въ дома родителей или родственниковъ, кромѣ билетовъ, выданныхъ имъ на проѣздъ, представляютъ еще учиненныя на обратной сторонѣ сихъ билетовъ свидѣтельства мѣстныхъ церковныхъ причтовъ, съ обозначеніемъ времени отправленія ихъ отъ родственниковъ въ семинарію.

§ 13) Исправно приготовляя уроки къ каждому классу, ученики имѣютъ съ тѣмъ обязываются упражняться въ сочиненіяхъ и читать полезныя книги.

Составляя каждое сочиненіе на данную тему, ученики обязываются писать, сколь возможно, кратко и прямо на вопросъ, заботясь въ тоже время о томъ, чтобы сочиненіе, кромѣ содержания, имѣло еще надлежащее достоинство по изложенію и изразумленію.

Написанное и тщательно переписанное сочиненіе каждый разъ должно быть своевременно, согласно особому росписанію, представляемо инспектору. Отерочка въ семь случаевъ можетъ быть дозволяема инспекторомъ тѣмъ только воспитанникамъ, которые не могли въ опредѣленный срокъ представить сочиненія за болѣзнию и по другимъ уважительнымъ причинамъ.

Книги читаются учениками по предварительной рекомендации и под руководством учителей, и съ одобрения и разрѣшенія начальниковъ семинари; вредныя же и запрещенныя книги не только читать, но и имѣть у себя ученики не должны.

Почему самовольное взятіе учениками книгъ изъ семинарской фундаментальной бібліотеки, такъ въ особенности изъ бібліотекъ стороннихъ строго воспрещается.

Посѣщеніе учениками частныхъ бібліотекъ дозволяется только съ разрѣшенія инспектора. (Опред. Св. Син. 7/19 Юля 1872 г.)

§ 14) Отношенія учениковъ между собою должны вообще имѣть характеръ братской любви.

Въ частности, въ отношеніяхъ между собою ученики обязываются:

1. Оказывать другъ другу полное уваженіе, которое исключало бы а) всякое, какимъ-бы то ни было образомъ выражаемое, презрѣніе къ другому, б) порицаніе другихъ, имѣющее цѣлю выставить разные недостатки послѣднихъ, мнимые или дѣйствительные, и чрезъ то унижить ихъ и посрамить, куда относятся: всякое злословіе, отъ грубой брани до тонкихъ пересудовъ, отъ оскорбленія словомъ до нанесенія обиды дѣломъ, а особенно клевета, ябедничество и наушничество, и в) даже всякія неумѣстныя шутки и насмѣшки надъ другими, особенно же злобныя и язвительныя, ничѣмъ не отличающіяся отъ порицанія и злословія;

2. Беречь собственность другъ друга, какая у кого есть, равно и находящіяся во временномъ употребленіи у другихъ казенныя вещи, каковая обязанность исключаетъ а) воровство всякаго рода и б) ложь и разные обманы, съ цѣлю воспользоваться собственностью другихъ; и

3) имѣть другъ къ другу искреннюю дружбу и братскую любовь, которая, а) во взаимныя отношенія учениковъ приносила бы довѣрчивость, ласковость, кротость, терпѣніе, снисходительность, услужливость и полную готовность къ оказанію помощи, какъ въ дѣлѣ образованія, такъ и въ дѣлѣ нравственнаго самовоспитанія и б) исключала бы узкую, эгоистическую заботливость, гнѣвъ, раздражительность, мстительность и вообще стремленіе жаловаться начальству на товарищей, особенно въ случаяхъ маловажныхъ, равно какъ безпечность и нерадѣніе о взаимномъ нравственномъ самовоспитаніи и разнаго рода соблазнъ.

§ 15) Ученики должны заботиться о сознательномъ приложеніи къ своей жизни правилъ приличія и общепринятыхъ правилъ вѣжливости, а также пещись о соблюденіи чистоты и опрятности въ своей наружности.

Ихъ одежда, обувь, бѣлье должны быть въ чистотѣ и порядкѣ.

Имъ запрещается носить длинные волосы, усы, бороду, бакенбарды и брюки опущенными въ сапоги.

Во дни воскресные и праздничные въ церковь и столовую, а также въ классы и на экзамены ученики являются въ сюртукахъ, во дни же учебные въ столовой и въ занятныхъ комнатахъ, равно какъ въ спальняхъ, они должны быть въ одеждѣ домашней.

Какъ въ столовой, такъ и въ классныхъ комнатахъ ученики не должны быть въ верхнемъ платьѣ, въ калошахъ и съ шарфами на шеяхъ поверхъ галстука, равно не дозволяется вообще въ жилыхъ комнатахъ и въ корридорахъ имѣть на головѣ фуражку.

§ 16) Какъ внутри Семинаріи, такъ и внѣ оной, при встрѣчѣ съ снархіальнымъ Архіеремъ и его викаріемъ, съ начальниками и наставниками семинаріи и съ г. начальникомъ губерніи ученики должны останавливаться и дѣлать поклонъ, они также обязаны оказывать знакъ почтительности при встрѣчѣ съ почетными лицами духовнаго сана, наставниками, равно какъ и другими имѣющими начальственное отношеніе къ семинаріи.

§ 17) При выходѣ изъ классовъ, по два въ рядъ, ученики, встрѣчаясь со сторонними посѣтителями, должны давать имъ свободный проходъ, вполне подчиняясь въ семъ случаѣ общепринятымъ правиламъ приличія и вѣжливости.

§ 18) Вѣжливость и приличіе должны быть наблюдаемы учениками даже въ отношеніи къ служителямъ; грубое и оскорбительное отношеніе первыхъ къ послѣднимъ, равно какъ всякія взысканія съ нихъ непозволительны; о безпорядкѣ со стороны служителей они доводятъ, чрезъ очереднаго дежурнаго, до свѣденія помощника инспектора, а въ болѣе важныхъ случаяхъ до свѣденія инспектора.

§ 19) Всѣ заявленія отъ учениковъ сообщаются инспектору очередными дежурными.

§ 20) Тѣ или другіе изъ учениковъ, въ частности, заявляютъ свои различныя нужды и приносятъ необходимыя

жалобы инспектору, или его помощнику, по возможности, во время свободнос отъ учебныхъ занятій.

## О Б Щ І Я П Р А В И Л А

**поведенія учениковъ Вологодской Духовной Семинаріи, живущихъ внѣ Семинаріи.**

1) Ученики своекоштные, живущіе внѣ Семинарскаго корпуса на вольныхъ квартирахъ, занимають послѣднія не иначе, какъ съ вѣдома и предварительнаго разрѣшенія на то со стороны инспектора, которому, пріискавши квартиру, доставляютъ подробныя свѣдѣнія, какъ о самой квартирѣ, и ея хозяинѣ, такъ и объ условіяхъ, заключенныхъ съ послѣднимъ.

Условія эти, излагаемыя всякій разъ письменно, заключаются между хозяиномъ дома и однимъ изъ учениковъ по выбору послѣднихъ. Въ условія, кромѣ другихъ пунктовъ, ограждающихъ интересы учениковъ въ отношеніи къ удобству самой квартиры и къ обезпеченію ихъ прислугой, баней и т. п. должно быть вносимо и то, чтобы квартирныя помѣщенія были какъ можно чаще освѣжаемы воздухомъ и надлежаще отапливаемы, чтобы чистота и опрятность въ содержаніи какъ самыхъ помѣщеній, такъ и всѣхъ вещей, служащихъ къ употребленію учениковъ, были наблюдаемы со всею строгостію.

Прежде заключенія сего рода условій, уполномоченный отъ квартирной общины воспитанникъ, чтобы не оказаться впослѣдствіи несостоятельнымъ плательщикомъ домохозяину, долженъ записаться письменнымъ со стороны родителей учениковъ, занимающихъ съ нимъ одну квартиру, обязательствомъ исправно—по истеченіи каждой трети года доставлять слѣдующую съ ихъ сыновей сумму для уплаты хозяину квартиры.

Пояменованныя условія и обязательство представляются старшими квартирными воспитанниками инспектору для свѣдѣнія и храненія, а въ случаѣ возникающихъ жалобъ и для надлежащаго разбирательства между учениками.

2) Перемѣщеніе учениковъ съ одной квартиры на другую дѣлается только по требванію необходимости и, опять, въ вѣдома и предварительнаго разрѣшенія со стороны инспектора.

3) Ученики не могутъ занимать квартиры у домохозяевъ, благонадежность которыхъ въ нравственномъ отношеніи подле-

жить сомнѣнію, но должны, въ случаѣ оказавшагося подобнаго сомнѣнія, немедленно перемѣщаться на другія квартиры.

4) Вообще квартиры учениками должны быть наняваемы по возможности ближе къ Семинаріи у семейныхъ обывателей съ добрымъ именемъ, преимущественно у духовныхъ.

5) Помѣщаться въ квартирахъ ученики должны отдѣльно отъ домохозяевъ и ихъ постояльцевъ и, не входя съ тѣми и другими въ тѣсное знакомство, въ своихъ отношеніяхъ къ нимъ, равно какъ и въ обращеніи съ прислугой должны наблюдать приличіе и вѣжливость; въ случаѣ же какой—либо обиды со стороны домохозяевъ должны кротко и благородно требовать отъ нихъ удовлетворенія или же доводить о томъ до свѣденія инспектора, или его помощниковъ.

6) Живя въ квартирахъ отдѣльными общинами, ученики каждой общины начинаютъ и оканчиваютъ день общею молитвою, подобно казеннокоштнымъ воспитанникамъ.

7) По дни учебные ученики, живущіе внѣ Семинаріи, должны неопустительно являться на всѣ уроки, во дни воскресные и праздничные они непременно должны присутствовать въ семинарской церкви при Богослуженіи всенощномъ и литургіи, и неопустительно исполнять долгъ говѣнія, по требованію устава, одновременно съ казеннокоштными воспитанниками.

Въ случаѣ невозможности быть на урокахъ за болѣзнію, ученикъ по предварительномъ испрошеніи позволенія у инспектора, долженъ явиться въ больницу для совѣта съ докторомъ; а желающій остаться въ домѣ родителей, въ тотъ же день обязанъ представить инспектору свидѣтельство о своей болѣзни съ подписью родителей.

8) Въ семинарію являться ученики должны въ одеждѣ приличной и, по возможности, своимъ цвѣтомъ и покроємъ, но отличающейся отъ одежды казеннокоштныхъ воспитанниковъ, а равно обувь и бѣлье ихъ должны быть въ чистотѣ и опрятности.

Являясь въ семинарію, ученики въ особо назначенномъ мѣстѣ снимаютъ съ себя верхнее платье и шарфы, равно казани и фуражку и за тѣмъ уже входятъ въ классныя комнаты.

Въ распредѣленіи утренняго, послѣобѣденнаго и вечерняго времени ученики, живущіе внѣ Семинаріи, слѣдуютъ, по возможности, порядку, указанному казеннокоштнымъ ученикамъ въ §§ 5 и 8 общихъ правилъ.

Ученики, имѣющіе нужду въ отлучкѣ изъ квартиры, во

время вечернихъ занятій, предварительно записываются въ установленный для того квартирный журналъ, который проверяется инспекторомъ и его помощниками при посѣщеніи ими ученическихъ квартиръ. Въ этомъ журналѣ они точно обозначаютъ время, на какое отлучаются, и мѣсто, куда отправляются.

9) Съ 10 часовъ вечера, когда настаетъ время сна, ученикамъ строго воспрещается, безъ крайне уважительныхъ причинъ, выходить изъ своихъ квартиръ въ городъ и куда бы то ни было.

10) Для записи прихода и расхода денегъ по содержанию своему, каждой квартирной общинѣ рекомендуется имѣть приходо-расходную книгу, которая своевременно и аккуратно ведется выбраннымъ общиной ученикомъ и, по окончаніи каждаго мѣсяца, проверяется всей общиной, съ проверкою наличной суммы и съ учиненіемъ въ томъ подписи на самой книгѣ, которая, по требованію инспектора и его помощниковъ, представляется для просмотра при посѣщеніи ими квартиръ.

11) Во время пребыванія въ семинаріи ученики, живущіе на квартирахъ, обязаны во всей точности выполнять правила, постановленные для учениковъ, живущихъ въ семинарскомъ корпусѣ.

Вообще къ нимъ примѣняются, или всецѣло, или почастамъ всѣ §§ общихъ правилъ поведенія учениковъ, живущихъ въ Семинарскомъ корпусѣ.

### С о д е р ж а н і е:

— 1) Рѣчь, произнесенная въ домѣ Вологодскаго городского головы А. В. Сорокина, на панихидѣ послѣ погребенія его жены, 20 Февраля 1877 года. Ректора семин. протоіер. *И. Лосева*. — 2) Общія правила поведенія учениковъ Вологодской семинаріи, живущихъ въ семинарскомъ корпусѣ и внѣ семинаріи.

При семъ № разсылаются:

а) Оглавленіе официальной и неофициальной частей Волог. Епарх. Вѣдомостей 1876 года.

б) Печатное объявленіе отъ С.-Петербургскаго золотошвейнаго депо церковныхъ и придворныхъ вещей Ильи Григорьевича Шадрина въ Москвѣ.

Редакторъ *Николай Суворовъ*.

Дозволено цензурою. Февраля 28 дня, 1877 г. Вологда  
Въ типографіи Губернскаго Правленія.